

с тази характеристика е и следващата, определяща властта в родството – *патриархално* или *матриархално*. За патриархалност говорим тогава, когато е налице патрилинейно родство, бракът е патрилокален* (жената се присъединява към локалната група на съпруга си), собствеността и наследяването са по мъжка линия и семейството се явява патрипотестарно, т.е. властта в семейството е съсредоточена в ръцете на мъжа и неговите родственици. Обратно, за матриархалност говорим, когато родството се предава по майчина линия, собствеността и наследяването също следва линията на майчиния род, бракът е матрилокален** (мъжът се настанява в майчиния дом на съпругата си) и властта над децата принадлежи на родствениците по майчина линия.

Най-важната характеристика в родствената система според Радклиф-Браун са нейните граници. Те се регулират посредством екзогамията и ендогамията като брачни правила. Понятието *екзогамия* очертава родствения кръг, в който брачните връзки са забранени, докато *ендогамия* е правило, норма, която предписва брака в границите на дадена общност. За определяне границите на рода от изключително значение е установената и наложила се в съответната общност степен на признаване на родството.

Важно е да се отбележи, че съществуват няколко линии на родство, които фиксират границите. Едната е линията на *кръвното родство*. Тя има два аспекта: *право/пряко родство* (патрилинейно или матрилинейно) – кръвна връзка между лица, които произхождат едно от друго (дядо – баща – син); *родство по сребрена линия* – родство между лица, които имат кръвна връзка, но не произхождат един от друг (брат и сестра, братовчеди и т.н.). Кръвните родственици, влизащи в структурата на рода, не могат да образуват семейства. В етноложката наука съществуват много изследвания, концентрирани върху степените на родство, които отграничават екзогамно-родовия кръг у българите по пряка и сребрена линия. Като цяло (изключвайки някои локални особености), те се обединяват

* В съвременната етнология и антропология се използва и друг термин със същото значение – “вирилокален” – от лат. *vir* “мъж” и *locus* “място”.

** На термина “матрилокален” съответства терминът “уксорилокален” – от лат. *uxor* “жена” и *locus* “място”.